

特富龍 易潔鑊

恐釋致癌物損生育

美指隱瞞20載 港海關跟進

在各地大受歡迎的易潔器皿和易潔鑊，不少都採用美國杜邦公司的特富龍 (Teflon) 塗層，但其安全性最近再惹起爭論。美國環保局指杜邦公司二十年來一直隱瞞在製造特富龍塗層的過程中，使用可能致癌及影響生殖能力的化學物質全氟辛酸銨 (PFOA)。中國國家質量監督檢驗檢疫總局已表明會組織專家研究，在適當時間會採取相應行動。

內地生產商廣泛採用

香港海關表示，會仔細研究美國環保局的報告，但發言人表示，海關過往曾就含有特富龍塗層的易潔鑊進行測試，未有證據顯示樣本為不安全消費品，海關會繼續密切留意最新發展。

香港中文大學生物化學系副教授何永

用易潔器皿或易潔鑊時則需要多加留意，適當使用，若燒致器皿焦黑，長期以過酸性或鹼性煮食，都會令易潔器皿表面的化學物質變壞，釋放出有害化學物質。

城市大學生物及化學系副教授張國興則指出，從實驗上看，全氟辛酸銨可能會對人體有害，但適當使用易潔鑊則問題不大，例如切勿使用高過建議的溫度，經常高溫煮食會釋放更多有害物質。

特富龍現已廣為內地廚具生產商所採用，中國國家質量監督檢驗檢疫總局負責人表示，特富龍是否存在有害物質還沒有定論，局方會組織內地專家進行檢測，在適當時候採取相應措施，以提醒消費者謹慎

成指，特富龍會否釋出有毒物質有待研究。但市民在使

使用。

不過，杜邦中國有限公司公共事務經理陳泳儀稱，全氟辛酸銨是一種加工助劑，在生產過程中需要使用，但產品製成後此物質已不存在。她又指出，美國環保局的指控是針對行政匯報問題，而非關乎產品的安全性。

消委會接獲六宗投訴

本地消費者委員會今年接獲六宗關於易潔鑊的投訴，涉及質料、耐用程度及價格等問題。該會署理總幹事劉燕嫻說，會向杜邦了解事件，她指消委會並無針對特富龍塗層進行研究，但過去曾根據美國食物及食品安全局的標準測試易潔鑊塗層會否容易釋出雜物，結果顯示樣本都符合安全。但她亦提醒市民用鑊煮食時爐火溫度不要太高，若溫度達攝氏三、四百度，身在爐火附近的人會患上爛瘡症，有發燒、流汗及呼吸困難等症狀。



定格專題

公司的「特富龍」塗層，新製成採用美國杜邦

美國杜邦公司的特富龍 (Teflon) 易潔鑊塗層被指隱瞞二十年含致癌物質PFOA全氟辛酸銨。中文大學生物化學系副教授何永成指出，長期過熱、過酸、過鹼煮食都會令易潔鑊塗層起化學變化，釋放致癌物質。

2004年7月14日東方日報